

2011年黑龍江(香港)活動周
HEILONGJIANG(HK) WEEK

黑河別樣風情 宜人樂園

在祖國邊陲有一條江——黑龍江。在一江兩岸，是中國黑河市和俄羅斯遠東第三大城市——阿穆爾州首府布拉戈維申斯克市。在中俄4300多公里的邊境線上，黑河與布市是距離最近、規格最高、規模最大、功能最全的對應城市，一江兩岸雙星閃耀，從空中俯瞰，宛如一個城市，被形象地譽為「中俄雙子城」。

「中國魅力中小城市」、「中國十大休閒城市」、「中國優秀旅遊城市」和「全國十大完美旅遊線路」等殊榮紛至沓來。「十一五」時期，黑河接待國內外旅遊人數、旅遊收入年均增長22.3%和57.3%，2010年達到267.2萬人次和39.8億元。

如果說白雲黑土、冰情雪韻和民族風情，構成了關東旅遊的三駕馬車，那麼黑河的「馬車」上裝載的卻是別樣風情。



▲黑河市掠影

▶美麗的鄂倫春姑娘

俄羅斯風情

布拉戈維申斯克人說，他們最喜歡的景色，在黑河。每一個到布拉戈維申斯克的人，當地人都要引薦他到黑龍江大堤上，去欣賞黑河、享受黑河、了解黑河。

同樣，黑河最吸引人的景致，是對岸的俄羅斯。天南地北的客人到黑河後，也同樣都要到黑龍江邊看一看布拉戈維申斯克，拍個照，留個影。

1997年，黑龍江省政府批准闢建中俄邊民互市貿易區，2003年，互市貿易區範圍又延伸到整個黑河城區。互市的擴大，對俄羅斯人有極強的吸引力，到黑河度假、療養、旅遊已經成為俄羅斯人尤其是阿州居民的生活時尚。

界江之上兩國邊城風光盡收眼底，跨過千米界江開始異國風情之旅，足不出戶欣賞異國歌舞、品嘗異國傳統美食、享受異國教育資源，這種邊境旅遊的優勢在中俄沿邊地區獨一無二。

黑河，可能是俄語普及程度最高的內地城市。這裡人人都能說幾句俄語。酒店服務員、商店售貨員、出租車司機和早市的小商小販的俄語流利程度，尤其是俄羅斯民間俚語、方言土語的掌握程度，常常使來自其他省市的高級俄語專家學者瞠目結舌、嘆為觀止。

俄羅斯商品街和大黑河島國貿城的俄羅斯民用商品，應有盡有，從吃的麵粉、麵包、餅乾、巧克力、酸黃瓜、香腸、各種魚、罐頭、海參、大馬哈魚籽、黑魚籽，到喝的咖啡、飲料、果酒、香檳、啤酒、伏特加，從莫斯科的油畫、若斯托沃的鐵裝飾畫、霍赫洛馬的木裝飾畫、帕列赫的微型漆畫，到謝爾吉耶夫的套娃、格熱利的藍花瓷器、雅庫特的猛鶴象牙、馬加丹的海象牙、科斯特羅馬的駝鹿角雕、



▲樺樹皮工藝品深得俄羅斯遊客喜愛

圖拉的茶炊，其品種之多，絕對超過布拉戈維申斯克的任何一家商場。

布拉戈維申斯克及其所能輻射到的俄羅斯遠東地區，蔬菜、水果、服裝等農副產品和輕工產品，又幾乎全部來自黑河。所以，俄羅斯人就直接來黑河買菜，到黑河購物。每到周末或假日，黑河成了他們最好的選擇，平均每天3000多人，最多的時候，達到7000多人。

黑河出台了維護俄羅斯人權益的意見，各主要街路、各大商場及公共服務窗口均使用中俄雙語牌匾，所有服務場所都實行中俄雙語明碼標價，公共服務電話全部實行中俄雙語接聽。互貿區生活環境舒適、商品物美價廉、治安環境良好，吸引俄羅斯遊客。

黑河市與布拉戈維申斯克、克拉斯諾亞爾斯克和涅留恩格里，都是友好城市。政府部門與布市對應部門大多建立了穩固的友好合作關係。每年除了常規的定期工作互訪之外，還共同組團深入中俄兩國各地招商，成爲中俄友好往來的一大創舉。

在不斷深化經貿科技合作的同時，每年都聯合組織各類交流活動，其中國際兒童節、國際婦女節互訪和橫渡黑龍江3項活動，被列爲中俄國家級機制化活動項目。

如果感到黑河的俄羅斯風情還不濃，你還可以拿出自己的身份證或其他資料，乾脆在黑河辦一本護照，到布拉戈維申斯克住上兩天，看看這個俄羅斯邊城與中國的邊城有哪些不同。

「十一五」時期，黑河市累計接待邊境遊客189.7萬人次，實現邊境旅遊收入64.6億元，2010年分別達到34.1萬人次、16.5億元。

今年，「中俄雙子城」理念得到阿州的積極響應。在滿洲里舉辦的中俄地區旅遊合作交流會上，黑河與阿州聯合開展了「中俄雙子城」旅遊項目推介活動，擦亮了「中俄雙子城」這塊金字招牌。



▲臥牛湖水上樂園使俄羅斯遊客流連忘返

火山奇觀

火山，是大自然的雕塑家，它塑造了千姿百態的自然景觀和多姿多彩的生態環境。

在廣袤平坦的松嫩平原上，五大連池——14座火山環抱着5個串珠般的火山堰塞湖拔地而起，書寫了從210萬年前到200多年前，多次、多點噴發的火山演變史。在全球2500多座火山中，唯有五大連池火山的地質地貌發育最典型，類型最齊全，形態最豐富，保存最完整，景色最優美，研究最充分，分布最集中，也唯有五大連池火山融山、岩、洞、水、泉於一體，被中外科學家稱之爲「天然火山博物館」和「打開的火山教科書」。

雄峻陡峭的山巔火口，波瀾壯闊的翻花石海，造型奇絕的噴氣錐體，霜花似玉的冰雪熔洞，碧水一泓的天池勝景，鬼斧神工的龍門石寨，雲霧蒸騰的石龍溫泊，景色如畫的群山倒影，爲五大連池創造了雄奇瑰麗的火山景觀。

由於火山噴發，五大連池地區還形成了儲量豐富的天然冷礦泉水，與法國維希礦泉、俄羅斯北高加索礦泉，並稱爲「世界三大冷泉」，能飲能浴，對胃病、神經衰弱、皮膚病、高血壓、心腦血管等多種常見疾病具有顯著療效，民間應用已有200多年歷史，享有「藥泉」、「聖水」之美譽。

▼五大連池石海



▲火山遠眺

來五大連池風景區，泡冷泉、曬熔岩，敷礦泥、浴全磁、遊火山、吸負氧，飲泉水、食綠色，已成爲國內外高端人士休閒養生的時尚選擇。

2010年，在「黑龍江100個最值得去的地方」評選中，五大連池風景區位居第一。截至目前，五大連池風景區已擁有2個世界級和15個國家級桂冠。

五大連池風景區以純淨的天然氧吧、優質的冷礦泉水、靈驗的洗療泥療、天然的熔岩曬場、綠色的食品園區六大自然環境，吸引了衆多康療、養生、休閒、度假的海內外遊人以及國家級運動員。五年來，接待國內外遊客436萬人次，實現旅遊收入6億元。



自然情懷

黑河是中國東北部地區重要的生態屏障，6.87萬平方公里土地分布着5個國家級森林公園、25個自然保護區。自然生態保存完好，土淨天藍，空氣清新。森林覆蓋率高達47%，到處是「綠色家園」、「天然氧吧」。

黑河的四季，春可踏青，醉聞達子花香；夏可乘涼，飽覽湖光山色；秋可入山，盡賞丹楓白樺；冬可戲雪，領略雪韻凇情。

春天，是漫山遍野花的海洋。第一個向人們報告春天信息的是達子香，當山林間還留着厚厚的殘雪，達子香就迎着料峭的寒風，爭先恐後地競相綻放。黑龍江也蘇醒了，「開江了！」白色的冰排順江傾瀉而下，如萬馬奔騰，氣勢壯觀……許多南方的攝影家，就爲了等待這一刻，提前來到黑河，守候在黑龍江畔……將北國春的壯觀與花的柔美定格在永恆……

黑河的春天，還是美食的天堂，你可以住進農家，吃到泛着泥土清香的新鮮蔬菜，品着清晨新打出來的江魚……綠色、新鮮、無污染，都市人健康的追求，在這裡，可以美夢成真……

黑河的夏天，是嬉水的時節。水，自古以來就有「城有水則秀，居有水則靈」的說法，人具有親水性，喜歡和水保持近距離的接觸，用身體來感受水的氣味、水霧和溫潤。

黑河東西橫接黑龍江和嫩江，621條河流縱橫交錯，各景區山環水繞。你可以在黑龍江畔享受沙灘陽光，在中俄界江裡一邊暢遊，一邊欣賞對岸異國風光……也可以面對綠水青山，把竿垂釣，盡情地親近自然，體味成功的快樂……還可以組團到庫爾濱河、山口湖，乘上橡皮舟，體驗漂



▼達子香競相綻放

流帶來的驚險刺激……水的靈動，清涼一夏……

黑河的秋天，山山嶺嶺，幾場秋雨，一瞬間就變成了五花山——攝影人最愛的景色。層層疊疊，色彩斑斕。紅的、綠的、黃的、紫的、橙的……說不清還有多少的色彩，把茫茫興安嶺變成了一個多姿多彩的海洋，讓人心怡。

秋日的城市，也美得讓人迷離，走在江堤上，遠望天際，山水相依。遠山寧靜，秋水清幽，滿眼金色、紅色、綠色的葉，高低錯落，楚楚動人，讓人沉醉……高遠的天空，藍得彷彿透明，南飛的大雁，以絕美的姿態，戀戀不捨地一字遠去……

冬天，是黑河最美也最有韻味的季節，冰雪擁抱着城市，純潔、淡泊而靜謐，賦予了城市浪漫氣息，也詮釋着生命的堅強。滑雪、冬泳運動給人們帶來驚險刺激的快樂，使這個城市的冬天生機勃發，別一番情趣。

這裡降雪多、雪質好，滑雪期長達140天，是開展冰雪運動的最佳地。龍珠遠東國際滑雪場——是中國境內最北端的滑雪旅遊基地，成功舉辦了第7屆中國黑龍江國際滑雪節。每年春節，許多南方的客人舉家乘飛機來到這裡，也是冬天最吸引俄羅斯遊人的地方，滑雪、雪地摩托、雪圈娛樂……讓遊人在雪的懷抱裡，體驗激情與速度的快樂……

在黑河，你可以盡情品味自然情懷，湛藍的天空、燦爛的陽光、純淨的江水、清新的空氣，這一切源於保存良好的生態淨土，是上蒼賜給的一塊寶地，是可以讓遊客全身心放鬆休憩的心靈綠洲……